
Chrześcijaństwo to styl bycia 

W najbliższą środę wspominany wydarzenie 

nawrócenia prześladowcy chrześcijan Pawła z Tarsu, 

dzisiaj wielkiego świętego. Jego życiorys, 

niecodzienne dokonania i apostolska gorliwość 

pokazują, że chrześcijaństwo to nie tylko 

obowiązkowa Msza św. co tydzień, ale to także 

sposób myślenia, przenikający wszystkie dziedziny 

życia. Świat przestaje kręcić się wokół mnie, aby 

krążyć wokół Boga i bliźniego. Świat przestaje być moim światem.  Człowiek 

taki rozumie, że cierpienie, piekło i śmierć wylewają się ze "studni ciemności" 

jego serca, oraz że Chrystus jest Zwycięzcą piekła i śmierci, i że to 

zmartwychwstałe życie, dzięki łasce chrztu, może wchodzić do człowieka, 

"wypełniać jego żyły", na miarę jego ufności i  pokory.  
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Człowiek nawrócony żyje wiarą, a więc żyje twórczo.  
Nie jest w swej wierze biernym niewolnikiem zwyczajów,  

ale jest bezgranicznym miłośnikiem Boga. 

http://www.wnmp-zukowo.diecezja.gda.pl/


 

Plan kolędy 
 

22 stycznia 2012 r. niedziela 
1. Żukowo ul. 3-go Maja 
2. Żukowo ul. 3-go Maja 

23  stycznia 2012 poniedziałek - Żukowo ul. Klasztorna 
 

To było piękne 

W minioną niedzielę 15 stycznia w naszym kościele 

zainaugurowano obchody 800-lecia sprowadzenia do Żukowa sióstr 

norbertanek. – W 1212 roku – to jest przed 800 laty, pomorski książę 

Mściwój I i jego Żona Zwinisława sprowadzili do Żukowa, z kujawskiego 

Strzelna, siostry norbertanki. Było to wyjątkowe wyróżnienie dla tego 

miejsca – przypomniał kustosz dziedzictwa ponorbertańskiego  

ks. proboszcz Ireneusz Bradtke. 
Po raz pierwszy także wykonano hejnał Wielkiego Jubileuszu, którego 

autorem jest Lucjan Sierpowicz, członek trójmiejskiego zespołu „Leszcze”. Tym 

samym oficjalnie rozpoczęło się kulturalno-

artystystyczne świętowanie tego niecodziennego 

wydarzenia przez mieszkańców Żukowa, którzy 

licznie wypełnili historyczną świątynię. 

Pierwszym mocnym akcentem jubileuszu była 

prawdziwa uczta dla ducha - występ Polskiego 

Chóru Kameralnego Schola Cantorum 

Gedanensis z koncertem p.t. “CICHA NOC - 

koncert kolęd na chór i kameralną orkiestrę smyczkową w opracowaniu Macieja 

Małeckiego” pod batutą Jana Łukaszewskiego. Razem z mieszkańcami Żukowa 

koncertowi kolęd przysłuchiwali się minister Kazimierz Plocke, poseł Stanisław 

Lamczyk, starosta kartuski Janina Kwiecień czy były proboszcz żukowskiej 

parafii ks. prałat Stanisław Gackowski.     ■ 

 

 

 

 

 

 

Jan Łukaszewski, dyrygent 

Kartka z kalendarza  26 stycznia Dzień islamu 
 

W 2012 r. Dzień Islamu obchodzony jest po raz dwunasty, tym 
razem pod hasłem "Chrześcijanie i muzułmanie: poparcie dla 

duchowego wymiaru człowieka". Według ostatniego spisu 

powszechnego, Tatarów w Polsce jest około pół tysiąca, gdyż tylko 

tyle osób zadeklarowało tę narodowość. Przedstawiciele Związku 

Muzułmańskiego szacują, że w Polsce jest około 5 tysięcy 

wyznawców islamu pochodzenia tatarskiego, skupionych  

w Muzułmańskim Związku Religijnym. Liczbę wszystkich 

wyznawców islamu w Polsce ocenia się na 20-25 tys. osób. 



                                   Norbertańskie dzieje Żukowa 
 

W morzu reformacji 
 

Reformacja luterańska przeniknęła w pierwszej połowie XVI wieku 
całe Pomorze. W trudnej sytuacji znalazł się także konwent żukowskich 
norbertanek. Z jednej strony herezji ulegali norbertanie, przybywający  

z wrocławskiego opactwa, mający sprawować duchową, doktrynalną  
i ekonomiczną opiekę nad siostrami. Z drugiej strony Kościół pomorski,  
a szczególnie gdański, w coraz większym stopniu sympatyzował  

z luteranizmem. W 1520 roku w Żukowie prepozytem został Wawrzyniec, 
szybko jednak wyjechał do Wrocławia. Gdy siostry po dłuższym czasie 

domagały jego powrotu, opat Walenty odpowiedział, że prepozyt z powodu 
zbytniego zachwiania poglądów nie może wrócić. Opat obiecał przysłać 
innego zakonnika, siostry nikogo jednak się nie doczekały.  Prawdopodobnie 

inni norbertanie także ulegli herezji. Od roku 1524 gdańscy luteranie otwarcie 
napadali na okoliczne klasztory rabując skarby kościelne, niszcząc dzieła 
sztuki i wnętrza kościołów. Norbertanki uprzedzone o takim napadzie 

zorganizowały samoobronę chłopską, która dotkliwie pogromiła heretyków. 
Ciągle jednak nie mogły się doczekać tak potrzebnego w tych trudnych 
czasach prepozyta. W latach 30-tych było ich co najmniej pięciu. Wszyscy 

jednak szybko ulegali herezji i uciekali z klasztoru. Od 1540 roku zmiany na 
stanowisku prepozyta następowały rzadziej, pozostali zakonnicy z wolna 
wracali do swych obowiązków. Reformacja zaczęła tracić na świeżości  

i atrakcyjności, a w Trydencie rozpoczynał prace święty sobór powszechny 
inicjujący reformę Kościoła.  
W Żukowie, w przeciwieństwie do 

norbertanów, postawa sióstr cały czas 
była zdecydowanie przeciwna herezji. 
Ani jedna z mniszek nie wyłamała się 

w tym czasie z reguły zakonnej,  
a kierownictwo konwentu norbertanek 

stanęło na wysokości zadania, umiało 
bronić praw klasztoru i ducha zakonu.  

Jednak po roku 1550 nastąpiła 

następna fala reformacji. Nowy król 
Zygmunt August przyjaźniej traktował protestantów, a w 1557 roku wydał dla 
nich przywilej religijny, który de facto uczynił Gdańsk na następne wieki 

miastem protestanckim. Król w zamian dostał pożyczkę na moskiewskie 
wojny z Iwanem Groźnym. Jako zastaw tych 100 tyś. talarów posłużyły 
pomorskie klasztory.  Norbertanki protestowały, jednak bez-skutecznie. Gdy 



minął termin niezrealizowanej spłaty żukowskie dobra klasztorne przejęli 
protestanccy zarządcy z Gdańska. Ci wyznawcy luteranizmu otwarcie działali 
na szkodę klasztoru. Majątek trwonili, a poddanych klasztoru nakłaniali do 

herezji, skutkiem czego tak w Żukowie, jak i w okolicy wielu odeszło od 
Kościoła stając się luteranami. W tym czasie z terenu żukowskiej parafii 
protestanci bezkarnie usuwali średniowieczne figury, jak Boże Męki i inne, 

które przy drogach i na gruntach klasztornych się znajdowały. Większość  
z nich uległa całkowitemu zniszczeniu. Po śmierci króla w 1572 roku 
Gdańszczanie zażądali zwrotu pożyczki grożąc definitywnym przejęciem dóbr 

klasztornych. Zakony zwróciły się o pomoc do rycerstwa pomorskiego, dzięki 
czemu sprawa wylądowała na obradach Sejmu Polskiego. W efekcie 
parlament potępił agresywne poczynania Gdańszczan, a dług przejął na siebie. 

Józef Belgrau    
    

                       Trwanie 
 

Osiemset lat istnienia 

minęły pokolenia 

świątynia trwa. 

 Wojny i zawieruchy 

z murów sypnęły okruchy 

wiara trwa. 

Choć wieki przeminęły, 

katolicyzmu nie tknęły. 

w sercach trwa. 

Krew, poświęcenie, męczeństwo, 

Sióstr Norbertanek zwycięstwo. 

w pamięci trwa. 

  Woda w Raduni płynie, 

haftem Żukowo słynie. 

Tradycja trwa. 

Zabytek odnowiony, 

każdy nim zachwycony. 

Niech wiecznie trwa. 

Dziękujmy Bogu za wszystko, 

Schylając głowy nisko. 

Bo Życie trwa.  

                                                                              Danuta Buszta 

 



OGŁOSZENIA PARAFIANE 
II I .ÉÅÄÚÉÅÌÁ :×ÙËčÁ  22.01.2012r 

1. Witam wszystkich parafian i gości nawiedzających 

naszą świątynię. 

2. Przeżywamy tydzień modlitw o jedność 

chrześcijan, pamiętajmy o tej ważnej sprawie w naszych 

modlitwach. 

3. W liturgii kościoła: 

we wtorek wspomnienie św. Franciszka Salezego biskupa  

i doktora K-ła  

w środę święto nawrócenia św. Pawła Apostoła 
w czwartek wspomnienie św. Tymoteusza i Tytusa biskupów 

w piątek wspomnienie bł. Jerzego Matulewicza 

w sobotę wspomnienie św. Tomasza z Akwinu doktora kościoła 

4. Nowenna do MB Nieustającej Pomocy w  środę o godz. 17.45. 

5.  Przed nami ostatnie dni wizyty duszpasterskiej. Szczegółowy 

plan znajduje się na stronie internetowej parafii. Gdyby ktoś chciał 

zaprosić księdza na kolędy, gdyż był nieobecny w wyznaczony 

terminie proszę o kontakt w zakrystii lub biurze parafialnym. 

6. Polecamy nowy numer Gościa Niedzielnego.  

7. Życzymy wszystkim Bożego tygodnia. Szczęść Boże.  

 

 

 

 

 

 

 

 

SPOTKANIE MINISTRANTÓW 
Pokolędowe spotkanie ministrantów i lektorów w salce 

katechetycznej w najbliższy wtorek 24.01. o godz. 18:30. 

Obecność obowiązkowa. 

CHÓRZYSTA NA WAGĘ ZŁOTA 
Zapraszamy chętnych do wspomagania swoim głosem chóru 

„Harmonia”. Kontakt z p. K. Hirsz. 

SENIORZY DO GLINCZA! 
Szanownych Seniorów Dyrektor Szkoły Podstawowej i Sołtys 

Glincza zapraszają na uroczysty wieczór 27.01. o godz.16:00 



 

INTENCJE MSZALNE   
23 . 01. - 29 .01.201 2r.   

 

 

PONIEDZIAŁEK 
23.01.2012r. 

 
7:00 

1.O Boże błogosł. i zdrowie dla Leokadii w 92 rocznice 
urodzin. /    2.O Boże błogosł. i zdrowie dla mamy 

Gertrudy w 70 rocz. urodzin 

08:00 +Maria Zielińska (23greg.) 

18:00 +dziadkowie Wincentyna, Józef Klasa i Teodora (k) Papka 

oraz o Boże błogosł. dla Konrada Papka 

WTOREK 
24.01.2012r. 

Św. Franciszka Salezego 

7:00 1.O szczęśliwe rozwiązanie i Boże błogosł. dla rodziny 

8:00 +Jerzy Raulin 

18:00 +Maria Zielińska (24greg.) 

ŚRODA 
25.01.2012r. 

Nawrócenie św. Pawła 

7:00 1.Dziękczynno - błagalna w rocznicę urodzin Kazimierza  

z prośbą o Boże błogosł. 

8:00 +Maria Zielińska (25greg.) 

18:00 +mąż Lucjan Dargacz (2 rocz. śm.) 

CZWARTEK 

26.01. 2012r 
Św. biskupów Tymoteusza 

 i Tytusa 

 

 

7:00 

1.+rodzice:Gertruda i Paweł Necel oraz +rodzeństwo 

 i szwagier 
2.+wnuczka Maria i chrześniak Ryszard 

8:00 +Maria Zielińska (26greg.) 

18:00 O Boże błogosł., zdrowie i potrzebne łaski w dniu urodzin 
dla Reginy Pieleckiej 

PIĄTEK 
27.01.2012 r. 

7:00 O Boże błogosł. i radość serca dla Ani z okazji urodzin 

8:00 +Maria Zielińska (27greg.) 

18:00 +Józef Ranachowski 

SOBOTA 
28.01.2012 r. 

Św. Tomasza z Akwinu 

Chrzest:  
17:15 Zofia Bogumiła Reglińska 
18:00 Szymon Piotr Ćwikałowski 

7:00 W podziękowaniu za otrzymane łaski przez rodzinę  

z prośbą o szczęśliwe rozwiązanie dla córki 

8:00 +Maria Zielińska (28greg.) 

 

18:00 

1.O Boże blogosl. i zdrowie dla Elżbiety  

i Mieczysława w rocz. ślubu. 
2.O zdrowie i Boże błogosł. dla Haliny z okazji 75 urodzin 

IV NIEDZIELA 

ZWYKŁA 
29.01.2012 r. 

 

7:00 O Boże błogosł. dla Ireny i Franciszka w 43 rocz. 

ślubu 

8:30 +Maria Zielińska (29greg.) 

 

10:00 

1.+Stanisław Wierzbowski (3 rocz. śm.) 

2.O Boże błogosł. i zdrowie dla Henryka i całej 

rodziny 

11:30 +ojciec Antoni Klajna, +teściowie: Anna i Józef 

Walczak 

13:00 +Brunon Kostuch (w 75 ur.) i zm. z rodz. Kostuch 

18:00 +Małgorzata Kujawska (9 rocz. śm.) 

20:00 +rodzice: Klara i Albin Luboccy i brat Mirosław 


